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第 25期
异6.1 怎样认识力

基础巩固

1.A
2.B
3.D
4.B
缘.形状 运动状态

6.相互
7.大小 方向 作用点 大小

方向 作用点 三要素

8.物理现象：乙图中小球的运动方
向发生了改变；

物理知识：力能改变物体的运动

状态。

能力提高

9.B
10.D
提示院用船桨向后划水时袁船桨给

水一个向后的力袁 由于物体间力的作

用是相互的袁 所以水也给船桨一个向

前的力袁这个力就是船前进的动力袁故

D正确遥

11.C
12.相互
13.方向 作用点

14.（1）作用点
（2）方向
（3）控制变量

拓展提升

15.C
16.C
提示院当左桨向后划水尧右桨向前

划水时袁左桨受到向前的力袁右桨受到

向后的力袁则船会向右转曰当左桨向前

划水尧右桨向后划水时袁左桨受到向后

的力袁右桨受到向前的力袁则船会向左

转遥

17.（1）左
（2）微小放大
（3）B
异6.圆 怎样测量和表示力

基础巩固

1.B
2.D
3.A
4.1.2
5.形变 越大 弹簧测力计

6.弹力 弹性形变

7.弹簧弹性形变的程度越大，产生
的弹力越大，所以越往长拉，会感觉越

费力。

能力提高

8.D
9.B
提示院 相互挤压的两个物体才能

产生弹力的作用遥

10.A
11.C

12.D
提示院由实验数据可知袁乙弹簧受

1N的拉力伸长 1.5cm袁 则当拉力为 2N
时袁乙弹簧的伸长量为为 3.0cm袁故选

项 A错误遥由表一数据可知袁当拉力为

5N时渊拉力大于 4N冤袁已经超过了甲弹
簧的弹性限度袁故选项 B错误遥由表一

数据可知袁受 1N的拉力时甲弹簧伸长
3cm袁由表二数据可知袁受 1N的拉力时
乙弹簧伸长 1.5cm袁 所以拉力相同时袁

甲弹簧伸长的长度比乙弹簧大袁 故选

项 C错误遥当拉力为 5N 时袁已经超过

了甲弹簧的弹性限度袁 故甲弹簧制作

的测力计能测量的力小于 5N曰 拉力为
5N时没有超过乙弹簧的弹性限度袁故

乙弹簧制作的测力计至少能测量 5N
的力袁 即用乙弹簧制作的测力计量程

比甲大袁故选项 D正确遥

13.形变 弹 运动状态

14.左 减小

15.如图所示
F

16.（1）2
（2）6 弹性形变 弹

（3）在一定范围内，弹簧的伸长量
与其所受的拉力成正比

拓展提升

17.B
提示院因为在弹性限度内袁弹簧的

物理窑沪粤八年级答案页第 7期 72019-2020学年能力提高

7.省力 200
8.如下图所示
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9.小猴分得的萝卜重；因为当萝卜
在水平位置平衡时，粗的那端力臂短，

由杠杆平衡条件知，粗的那端萝卜重些。

10.（1）便于测量力臂，并能消除杠
杆自身重力的影响 淤小明直接将力
和力臂两个不同的物理量相加 于变大
（2）可以避免偶然性，使得到的规

律更具有普遍性

拓展提升

11.B
12.A
13.（1）平衡 右

（2）0.75
（3）A
（4）A 点

异6.6 探究滑轮的作用

基础巩固

1.C
提示院定滑轮的实质是等臂杠杆袁

使用时不能省力袁只能改变力的方向遥

2援D
提示院图中使用的是动滑轮袁不计

摩擦和绳重袁 所用拉力等于物重加上

动滑轮重的二分之一遥 即所用的拉力

为 F越 G 物+G 动2 越 20N+2N2 越11N遥

3援A
提示院不计摩擦和滑动自重袁使用

动滑轮能省一半的力袁 物体的重力为

400N袁则拉力为 200N曰使用动滑轮时袁

绳子的自由端通过 2m袁 物体上升 1m曰

由图可知袁 该装置由一个动滑轮和一

个定滑轮组成曰 使用动滑轮能省力但

费距离袁使用定滑轮能改变力的方向遥

4援25 FA越FB跃FC

提示院由图示可知袁甲装置中的滑

轮是定滑轮袁它可以改变力的方向曰乙

装置中的滑轮是定滑轮袁FC越 12 G越 12 伊
50N越25N曰 定滑轮不能改变力的大小袁

FA越FB越G越50N遥
5援B D

6援如图 1所示

图 1
A

7援（1）0.2
（2）使用动滑轮提起重物约省一

半力

（3）沿不同方向提起相同的重物，
拉力大小不相等（或夹角越大袁拉力越大）

能力提高

8援C
9.B
提示院 由弹簧测力计的示数为

22N袁滑轮重 2N袁定滑轮两侧拉力是相
等的袁再加上 B没有与地面接触袁拉力

F越GB袁 由受力分析可得袁2GB+G 轮越F 弹袁

GB越 F 弹-G 轮2 = 22N-2N2 越10N遥
10.30 1 6
11援改变 不变

12援如图 2所示

图 2
拓展提升

13援B
提示院该轮轴相当于一个动力臂

为阻力臂 3倍的杠杆遥

14援B
提示院每个动滑轮的质量与所悬

挂的物体质量相等袁 可设它们的重力

均为 G袁则院

第一个动滑轮袁拉力 F1越渊G+G 动冤越
G+G2 越G曰

第二个动滑轮袁拉力 F2越渊F1+G 动冤越
G+G2 越G曰

第三个动滑轮袁拉力 F3越渊F2+G 动冤越
G+G2 越G曰

噎

第 n个动滑轮袁拉力 Fn越渊Fn-1+G 动冤越
G+G2 越G遥

滑轮组平衡时拉力大小为 F袁则再

增加一个同样质量的动滑轮时袁 滑轮

组再次平衡时拉力仍为 F遥
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伸长与受到的拉力成正比袁所以

W 1
W 1+W 2

越 2cm2cm+1cm 越 23 袁 解得

W 1
W 2

越 21 遥

员8.（员）弹弓将石子弹出去（或撞到
地上的球反弹回来等袁答案合理即可）

（圆）物体发生弹性形变会产生弹
力，力可以使物体的运动状态发生改变

（猿）物体的材料（或厚度尧宽度等袁

答案合理即可）

（源）实验中没有控制钢锯条的长
度相同

（缘）钢锯条在形变量相同时，弹力
随长度的增大而减小。

第 26期
异6.3 重力

基础巩固

1.B
2.A
提示院 重力的作用点为物体的重

心袁方向是竖直向下的袁由图可知袁B图
重心位置偏上袁C 图重心位置偏下袁D
图方向错误遥

3.竖直向下 逆时针

4.1.5伊1014 力的作用是相互的

提示院由题知袁每座发动机能产生

150亿吨重的推力袁则每座发动机能产

生的推力为 F越G越mg越150伊108伊103kg伊
10N/kg越1.5伊1014N曰 物体间力的作用是
相互的袁超级发动机启动时袁地球给发

动机施加了力的作用袁同时超级发动

机给地球一个反作用力袁所以能推动

地球逃离太阳系袁故利用的原理是力

的作用是相互的遥

5.（1）同意
（2）2
（3）如图 1所示

图 1
0.40.30.20.1O m/kg

G/N

1
2
3
4

（4）正比
能力提高

6.D
7.B
提示院质量为 1kg的物体袁受到的

重力是 9.8N曰 物体所含物质的多少叫
质量袁 所以物体所受的重力跟它所含

物质的多少成正比曰 木块与铁块虽是

不同物质袁但质量相同袁所以受到的重

力相同曰质量增大几倍袁重力也增大几

倍袁但质量和重力是不同的物理量袁不

是一回事遥

8.425 振动

9.重 竖直向下 略向西南方向

倾斜

10.重力 地球 10毅 方向总是

竖直向下

11.如图 2所示

图 2
G=15N

12.（1）天平 弹簧测力计

（2）物体重力与质量成正比 重

力与质量的比值是一个定值

（3）是 在表格中增加 G 与 m 的

比值

（4）淤北极 于地理纬度 盂质量
13.（1）大桥永久用钢的质量为
m越4.6伊104t越4.6伊107kg
大桥永久用钢所受的重力为

G 越mg越4.6伊107kg伊9.8N/kg越4.508伊
108N
（2）火车经过的距离为
s越s 车+s 桥越930m+60m越990m
火车的运行速度为

v越 s
t 越 990m66s 越15m/s越54km/h

拓展提升

14.A
15.A
提示院根据表格中的实验数据袁描

点画图即可得出选项 A正确袁 重力与

质量成正比。

16.（1）右
（2）相等
17.191.25 50
提示院由图可知袁小狗在火星上与

在地球上受到的重力之比为 15.340 袁质

量为 50kg的中学生在地球上受到的重
力为 G越mg越50kg伊10N/kg越500N袁 则质
量为 50kg的中学生在火星上受到的重
力为 G忆越 15.340 伊500N越191.25N遥

18.（1）物体受到的重力大小与质
量成正比

（2）不能 没有控制质量相同

（3）不合理 要尊重实验事实，具

有实事求是的科学态度

（4）不能
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异6.4 探究滑动摩擦力

基础巩固

1.B
2.B
提示院物体处于静止状态时袁所受

的摩擦力与推力渊拉力冤大小相等遥

3.C
4.增大 静止

5.减小 粗糙程度

6.当拖拉机上坡打滑而不能前进
时，人们往往采用在拖拉机头上站一

个人，这是通过增大压力来增大摩擦

力；在车轮下面垫一些玉米桔秆、柴草

之类的物体，是通过增大接触面的粗

糙程度来增大摩擦力。

7.如下图所示

f=2N O

8.（1）匀速直线
（2）接触面粗糙程度相同时，压力

越大，滑动摩擦力越大

（3）甲、丙

能力提高

9.B
10.B
11.B
提示院由于用水平力 F 拉木块 A 袁

使 A尧B尧C 一起沿水平面向右匀速运

动袁即若把 ABC看做一个整体袁即该整

体向右运动袁 故该整体所受的摩擦力

是向左的曰对于 C来说袁是由于 A 的摩

擦力导致 C向右运动袁 故 A 对 C的摩

擦力是向右的袁 据物体间力的作用是

相互的袁 所以 C对 A 的摩擦力是向左

的曰对于 C和 B来说袁B是在 C的摩擦

力的作用下向右运动袁 故 C对 B的摩

擦力是向右的袁 同理袁B对 C的摩擦力

是向左的遥

12.15 不变

提示院物体在竖直方向上受到的

重力不变袁所以受到的摩擦力也不会

发生改变遥

13.（1）许多书重叠在一起，由于书
与书之间的粗糙程度相同，越在下层

的书受到的压力越大，摩擦力越大，想

把它抽出来时，越费力。

（2）在坚硬、光滑的水泥路上行走
时，脚下踩到沙子，由于变滑动为滚动

减小了摩擦力，所以容易滑倒。

14.（1）很大 粗糙 摩擦力

（2）光滑 圆木棒

（3）较小 光滑

15.（1）匀速直线 等于

（2）压力大小 甲、丙

（3）错误 没有控制压力保持不变

（4）错误 三次实验中，木块所受

的摩擦力大小相等

拓展提升

16.D
17.30 10
提示院将物体 A尧B看作一个整体遥

18.（1）淤左 不需要 于左
（2）淤不能确定滑块经过中线 MN

时的速度相同 于将弹簧的一端固定
在中线 MN上，另一端分别与同一滑块

接触，移动滑块使弹簧压缩相同的长

度，由静止释放滑块，使滑块不滑离木

板，分别测出滑块滑行的距离 x1和 x2

（3）b b图线物块的速度变化快
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异6.5 探究杠杆的平衡条件

基础巩固

1.D
2.C
3.D
提示院由图知袁动力 F1使杠杆顺时

针转动袁阻力 F2也使杠杆顺时针转动袁

即动力和阻力使杠杆转动方向相同袁

虽然 F1L1=F2L2袁但杠杆不会平衡袁会做

变速转动遥

4.乙 力 甲

5.近 靠近

6.1800 不变


